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Nedan féljer en sammanstallning av gamla Nationella Prov i Fysik A och B som ar
anpassade for Fy 1. De ar ordnade efter omrade samt svarighetsgrad.

Féljande lankar har anvants fér sammanstallningen:

e GamlaNPiFyAochB
http://pb-fy.edmeas.napb.se/information/tidigare prov.asp

e Beddmningsstdd for Fy 1
http://pb-fy.edmeas.napb.se/information/Bedomningsstod fysik kursl.pdf

| Bedomningsstod for Fy 1 hittar ni ocksa exempel pa Planeringslaboration
och Genomférandelaboration:

Exempel 14
Planeringslaboration: Okand vatska sid. 12
Exempel 15

Genomforandelaboration: Spanningsmatning sid. 13
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RORELSE

FyAvt05

Uppgiftor 1 (1570)
2/0

En fladdermus ger ifran sig ljud som ménniskor
J nte kan hora, sa kallat ultraljud. Ljudet reflekteras

) mot ett byte och fladdernmsen mottar ekot efter

N / ]/' - 0.20 s. Ljudets hastighet 1 luft ar 340 m/s.
. \ﬁ"if(\‘(‘l Ny

'g"” " S ar avs : . ?
™~ %{_ Hur stort &r avstandet till bytet

- 4

Kortfattad redovisning och svar:

FyAvt05

Uppgift nr 8 (1519)
1/0, 2/0

Vid de olympiska spelen 1 Aten 2004 vann Julija Nesterenko 100 m-finalen for damer pa tiden
10,93 s. Herrarnas final vanns av Justin Gatlin pa tiden 9,85 s.

a)  Berdkna Julija Nesterenkos medelhastighet under loppet.

b)  Tink dig nu att bada hade startat samtidigt. Hur langt hade 1 sa fall Julyja kvar att springa
da Justin passerade mallinjen?
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FyAvt02
Uppgiftnr 4 (1193)
1/0

I ett experiment gar Moa framfor en vltraljudsgivare s3 att hennes rérelse registreras.
Hon befinner sig frin birjan vid punkten R i figuren och stir stilla dir en stund. Sedan
flyttar hon sig lings med linjen till P och stannar dir en stund. Direfter gar hon snabbt
tillbaka till Q. vilar dir en stund och atervinder sedan lingsamt till R. Vilken av
graferna nedan beskriver bist rorelsen?
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FyAht98

Uppgift nr 7 (372)
1/0, 1/0
Grafen visar hastigheten for en bil som funktion av tiden.

Vim/s)

60

50

40

7
7

10

I:II:I 2 4 6 8 10 12 14 16 18

a)  Bestim bilens acceleration 6 sekunder efter start.
Svar:

b)  Hur lang stricka har bilen kort da 20 sekunder har gatt?

FyAht98

Uppgiftnr 12 (765)
1/0, 01, 1/0

En vagn startar vid P och ror sig langs
linjen P-Q. Grafen wvisar vagnens
hastighet (v) som funktion av tiden (7).

Q
Markera med A 1 grafen den eller de punkter dar accelerationen &r noll.
Markera med B 1 grafen den eller de punkter dir vagnen bromsas maximalt.

Markera med C 1 grafen den eller de punkter dir vagnen befinner sig 1 startliget P.
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FyAvt05
Uppeift nr 12 (1497)
0/1, 0/2

Vid ett biltest startar en bil fran vila och kér utan att vinda lings en vdgstricka. Med en sa
kallad accelerometer miter man bilens acceleration.

Y2k
3

-

Pt/

Grafen visar, nagot forenklat, bilens acceleration a som funktion av tiden 7 efter starten
a)  Hur langt kér bilen pa forsta viixeln?

b)  Efter hur lang tid har bilen uppnatt hastigheten 90 km/h?
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FyAht00 samt i Bedomningsstod for Fy 1

Uppgift or 13 (902)
20. 11, 11

Diagranumet visar hastigheterna for en Saab och en Volvo som fiirdas it samma hall pa en tvafilig
genomfartsgata. Vid tiden # = 0 befinner sig bada bilarna precis vid ett trafikljus som just da slar om
till grint ljus. Tjugo sekunder senare passerar Saaben en viigkorsming.

v/m/q A

T
Saab
-——- Volvo |

|

Beskriv i ord rorelsen f6r var och en av de tva bilama under de 20 selunderna.
Berékna hur langt det #r mellan trafikljuset och vigkorsningen.

Vilken av bilama kommer forst t1ll vigkorsningen och hur stort 4r forspranget vid
t=2057

Beddmningsstod for Fy 1

Diagrammet visar hastigheterna {61 en Saab och en Volvo som firdas at samma hall pa en tvafilie genomfartsgata. Vid
tiden #= 0 befinner sig bida bilarna precis vid ett trafiklns som just di slir om till grént ljus. Tingo sekunder senare
passerar Saaben en vigkorsning,

v (mys)

15

0 I
a 5 10 15 20

Beskeiv 1 ord rérelzen 8¢ var och en av de tvi bilarna nader de 20 selmnderna. (2/0/0)
Berikna hur langt det dr mellan trafiklpiset och vigkorsningen. (1/1/0)
Vilken av bilarna kommer f&rst till viigkorsningen och hur stort fir férspringet md t = 20 s? (1/1/0)
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FyAvt00

Uppgift nr 17 (969)
2/5

‘-Vm/ s A

-

/s

Grafen ovan visar en trafiksituation dér tva bilar, A och B, passerar samma stoppljus. Utlas och
beriikna sa mycket intressant fysikalisk information du kan ur grafen, t ex. bilamas acceleration.
Vav in dina berdkningar 1 en kort historia.
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KRAFTER och NEWTONS LAGAR

1/0, 1/0

En lada med massan 5,0 kg dras med konstant fart 6ver ett golv. Dragkraften, 18 N, ar
parallell med golvet.

a)  Hur stor ir normalkraften pa ladan fran golvet? Svar-

b)  Hur stor ér friktionskraften pa ladan fran golvet?  Svar:

FyAht00

Uppgift nr 5 (1095)
1/0

Allvarliga olyckor kan mtréffa nir personer aker pulka 1 slalombackar. Enligt ordforanden 1 Svenska
liftanligeningars organisation kommer ett pulkaekipage i en sadan backe Litt upp i hastigheten 50 km
1 timmen. "Vid en kollision 1 den hastigheten utsitts en pulkakare for en kraft pa cirka fem ton"
péstéar han 1 en artikel 1 Uppsala Nya Tidning 1 februari 1999.

Ordféranden anvénder ett vardagligt, "icke-fysikaliskt", sitt att uttrycka sig. Hur skulle han ha sagt
for att det ska vara fysikaliskt korrekt?

Svar:
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FyAvt00

Uppgift or 11 (881)
0/1

Qi

Kalle och Harald diskuterar vems bil som #&r starkast. Effersom fvisten inte kan l16sas med ord
beslutar de att tivla 1 dragkamp med bilarna T forsta omgéangen blir det oavgjort. Bada bilarna star
och slirar men ingen 16r sig framat. Kraftsituationen &r da som bilden ovan visar. Kalle, som inte
alltid spelar med 6ppna kort, tanker: "Till nasta gang lagger jag en tyngd pa Haralds bil. Da maste jag
vinna."

Vilken av bilderna nedan visar bast kraftsituationen efter Kalles tilltag?

Sammanstilit av
Georgios Theodoridis
Anna Whitlocks gymnasium



FyBvt98

Uppaiftor 11 (547)
10, 11

En 80 kg tung fallskdrmshoppare som édnnu inte utlost sin fallskarm, faller med
utstrickta armar med konstant fart. Han dnskar "komma ikapp" en annan hoppare under
sig och drar dirfor in armarna till sidan for att minska pa luftmotstandet. Med armarna
langs sidan ar hans acceleration till en borjan 1,8 m/s”.

a)  Hur stor dr luftmotstiandskraften nir han har armarna utstriickta?
Svar:

b)  Hur stor ar luftmotstandskraften nar han precis har fort in armarna
langs sidan? Rita in luftmotstandskraften skalenligt 1 figuren nedan.

Tyngdkraft
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ENERGI OCH EFFEKT

FyAvt05

Uppgift or 3 (1‘384)
2/0, 1/0

En tyngdlyftare lyfter en skivstang som viger 219 kg Skivstangen lyfts 2,1 mupp fran golvet
pas50s.

i':
ol S

a)  Vilken genomsmitthg effekt utvecklar tyngdlyftaren pa skivstangen under lyftet?

Kortfattad redovisning och svar:

b)  Vilken genomsnittlig effekt utvecklar tyngdlyftaren pa skivstangen nir han haller den
ovanfor huvudet under 3,0 s?

Kortfattad redovisning och svar:
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FyAvt05

Uppgtft or 5 (1502)
1/0

Emma och Oskar ska ta sig upp till toppen av ett berg. Emma viljer en kort och brant stig
medan Oskar gar lings en lang och svagt lutande stig upp till toppen. Pa toppen borjar de
diskutera vem av dem som 6kat sin lagesenergi mest. Vad sdager du? Motivera!

Svar:

FyAht00

Uppgift nr 6 (296)
1/0

En liten flicka ska vilja en av nedanstiende rutschbanor sa att hon far stérsta mojliga hastighet nér
hon aker ut frin den nedersta punkten. Samtliga banor kan anses vara friktionsfria. Vilken skall hon
vilja?

A) A
B) B
O C
D) D
E) V

ilken som helst, alla ger samma hastighet
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FyAvt05

Uppetft nr 9 (1587)

2/0

En vagn 1 en berg- och dalbana startar fran stillastaende pa héjden h=15m.

Py

0

15m

12 m

Bestam vagnens maximala hastighet. Forsumma friktionen.
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FyAvt02

Uppgiftor 6 (1237)
2/0

Lis tidningsurklippet nedan.

Se upp!

En studie av dids- och skadeorsak-

cr bland befolkningen i Siderhavet

vigar att de flesta olyckstall orsakas av
nedtrillande kokosnotter och ombuallvalt-
ande kokospalmer. Det &r inget att skratta At
En fyra kilo fung kokosndt som lossnar frén
cn 25 meter hig palm hinner komma upp 1 en
hastighet av 80 km/tim och NAr marken —
cller ett olycklipt placerat huved — med ett
tryck som motsvarar et ton. Studien har
giorts av likaren Herman Oberll vid sjukhu-
set i Hondara i Salomondarna. [TT-DPA|

Stammer det att en kokosndt kan komma upp 1 80 kmv'h efter ett fall pa 25 m?

Kortfattad redovisning och svar:

FyAht98

1/0, 0/1

En sten har ldgesenergin 200 J da den befinner sig pa hijden 15 m éver marken
Lagesenergin pa marken ér 0 J. Stenen far falla fritt. Vilken rérelseenergi har stenen

a)  omedelbart innan den nar marken? Svar:

b)  daden fallit 5,0 m? Svar:
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FyAht00

Uppeift nr 15 (886)
11, 11

a)  Besknv vilka energiomvandlingar som sker under stavhoppet.
b)  Forsok att med berilningar uppskatta vilken hastighet stavhopparen borde ha

strax fore upphoppet for att kunna klara att hoppa héjden 6.0 m. Antag att
tyngdpunkten ligger 0.9 m 6ver marken under anloppet.

FyAht98

Uppgift or 14 (368)
11, 11

En boll studsar upprepade
ganger mot golvet. Grafen
visar bollens héjd dver golvet - SN - TR
vid olika tidpunkter. I bilderna PN L Lo P L

finns markoéren placerad 1 tva Y oo Vs <
olika ldgen pa grafen. x anger y ' ¥=77C =

tiden matt 1 sekunder och y
héjden mitt 1 meter. Bollens

massa dr 75 g.

a)  Besknv utforligt de energiomvandlingar som dger rum under rérelsen.

b)  Hur mycket av bollens mekaniska energi forsvinner vid forsta studsen?
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FyAht00

Uppgift nr 9 (929)
11

Ge ett enkelt exempel pa da du 1 fisikalisk mening inte utfor nagot arbete, men som kréiver en
anstrangning. Motivera varfor ett arbete inte utfdrts.

Svar:

FyAht00 samt i Bedomningsstod for Fy 1

Uppeift nr 8 (1098)
171

Ett av Svenges stérsta vattenkrafiverk. Stornorrfors 1 Umedlven, har en fallhdjd pa
T5m

Hur stor effekt kan utvinnas 1 kraftverket om vattenflodet &r 930 m’/s och verkningsgraden ér 85 %?
Du kan anta att 1| m° vatten viiger 1 ton.

Kortfartad redovisning och svar:

Bedémningsstod for Fy 1
Exempel 11 (1098)
Ett av Sveniges storsta vattenkraftverk, Stornorrfors 1 Umeilven, har en fallhéd pa 75 m.

Hur stor effekt kan ntvinnas i kraftverket om vattenflédet dr 930 m'-},;'a och verkningsgraden ir 85 %?
Du kan anta att 1 m” vatten viger | ton.
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FyAvt02

Uppgift or 14 (1323)
3/4/z

Vid bedémningen av denna uppgift kommer liraren att ta extra hinsyn tll:

* Hur vil du har motiverat din 16sning med utgangspunkt fran ett fysikaliskt
resonemang.

Hur vil du redovisar ditt arbete.

Hur vil du motiverar dina shutsatser.

I denna uppgift ska du undersdka hur stor effekt som behdver tillforas fr att driva en
skidlift, en 53 kallad stollift. Du ska utreda visentliga faktorer som kan paverka
effekten. Motivera dina antaganden och den fysikaliska tankegangen

D viljer om du vill utfira den generella undersdkmingen (punkt tre) direkt eller om du
vill utftra uppgifien stegvis genom alla punkterna.

Fakta om skidliften
Kapacitet 1500 pers’h
Lingd 1025 m
Nivaskillnad 240 m
Aktid 4.5 min
Hastighet 3.8 m's
Antal 3kare/korg 2 st
Antal liftkorgar 112 st
Korgarnas vikt 125 kg

Vilket arbete krivs for att Ivfta upp en person om nivaskillnaden &r 240 m?

Uppskatta hur stor effekt som behdver tillftras for att kdra liften ovan med full
kapacitet.

Ta fram ett samband som visar bur den tillférda effekten hos en stollift beror av
olika tinkbara variabler 1 en godtycklig skidbacke. Diskutera modellens
rimlighet och peka pa eventuella brister och svagheter.
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RORELSEMANGD OCH IMPULS

FyBvt05

Uppgift nr 5 (1508)
1/0

Tva foremal stoter thop och fastnar 1 varandra utan att nagra yttre krafter verkar pa dem.
Av nedanstaende alternativ dr tva korrekta. Vilka?

A) Rdorelseenergin bevaras och rorelsemingden nunskar.
B) Rérelsemingden bevaras.

C) Rorelseenergin bevaras.

D) Rérelsemingden bevaras och rrelseenergin dkar.

E) Réorelsemingden bevaras och rorelseenergin nunskar.

FyBvt00

Uppgift nr 2 (965)
1/0

En projektil skjuts 1vig rakt upp fran marken. Den stiger till 105 meter och faller sedan ner. Vilken
av nedanstiende storheter #r konstant under luftfirden fér projektilen? Forsumma Iuftmotstandet.

A)  Rorelsemingden
B) Rdorelseenergin
C) Léagesenergin

D) Hastigheten

E) Accelerationen

FyBvt00

Uppgift nr 3 (967)
1/0

Tva vagnar med lika stora massor fastnar 1 varandra nér de kolliderar pa en rak, horisontell och
friktionsfri bana Vilket av nedanstaende alternativ ar alltid sant?

A) Béda vagnarma &r 1 vila efter kollisionen.

B) Bada vagnama ror sig efter kollisionen.

C) Vagnarnas hastighet efter kollisionen ér lika stor som summan av hastigheterna for de tva
vagnama fore kollisionen.

D) Kinetiska energin for de bada vagnarna bevaras 1 kollisionen

E) Rdrelseméngden for de bada vagnarna bevaras 1 kollisionen.

Svar:

Sammanstilit av
Georgios Theodoridis
Anna Whitlocks gymnasium



FyBht00 samt i Bedomningsstod for Fy 1

Uppgift or 11 (1047)
2/0

Lille Albert som vager 28 kg méter en liten vagn med massan 15 kg som kommer rullande rakt mot
honom med en hastighet av 3,5 mv/s. Han hoppar upp pa den och dirvid stannar vagnen.

Vilken hastighet hade Albert di han hoppade upp?

Bedémningsstod for Fy 1
Exempel 6 (1047)

Lille Albert som viger 28 kg méter en liten vagn med massan 15 kg som kommer rullande rakt mot honom med en
hastighet av 3,3 m/s. Han hoppar upp pa den och dirvid stannar vagnen.

Vilken hastighet hade Albert di han hoppade upp?

-

(2/0/0)
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FyBvt05

Uppgift nr 15 (1582)
1/0, 1/0

Sverige deltar 1 det europeiska forskningsprogrammet SMART1 (Small Missions for
Advanced Research and Technology).

I SMART]1 anvinds Solar Electric Propulsion som en sa kallad jonmotoer. Xenonjoner
skjuts ut fran satelliten med farten 3500 m/s. I uppgifter frain ESA (European Space
Agency) kan man ldsa att jonmotorn 1 SMART]1 kan ge en accelererande kraft pa 70
mN under 7 000 timmar.

a)  Forklara varfor jonmotorn kan fa rymdsonden att 4ndra sin hastighet?

b)  Bestam den totala impuls som pa detta sétt kan tillforas satelliten SMART].

Bild fran Rymdbolaget (http//www.rymdbolaget.se)
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FyBvt02

Uppeift nr 14 (1238)
1/3/o

Las bifogade tidmingsnotis!

Som du ser har man anvant ordet "tryck" felaktipt. Nar noten traffar huvudet, utsatts
detta for en stor kraft under en kort tid. Denna kraft ger upphov till ett stort tryck pa
huvudet. Uppskatta hur stort trycket kan vara!

Motivera dina antaganden.

En studie av ddds- och skadeorsak-

er bland befolkningen i Séderhavet

vizsar att de flesta olycksfall orsakas av
nedtrillande kokosnatter och ombkullvalt-
ande kokospalmer. Det dr inget att skratta at.
En fyra kilo tung kokosnft som lossnar frén
en 25 meter hag palm hinner komma upp i en
hastighet av 80 km/tim och nar marken —
eller ett olyckligt placerat huvad — med ett
tryck som motsvarar ett ton. Studien har
gjorts av lakaren Herman Oberli vid sjukhu-
set 1 Honiara i Salomondarna. (TT-DPA)
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TRYCK

FyAht00 samt bedémningsstod for Fy 1

Uppgift nr 14 (1105)
3/0

Snéskor ger dig méjlighet att ga 1 16s
snd utan att du sjunker igenom.
Trycket mot snén bér dock inte
overstiga 3.5 kPa for att man inte ska
sjunka sa djupt. Vilken 4r den minsta
area en snosko bor ha for att du ska
kunna ga 1 16ssnd?

FyAvt02

Uppgiftor 8 (1199)
11

Du ir pa vag ut i vattnet vid en strand dir bottnen r stenig. Till att bérja med gor det
vildigt ont i fotterna da du gar pa stenarna men efterhand som det blir djupare kinns det
mindre. D3 du 53 smaningom har vatten upp 1 brosthdjd kiinns inte stenarna lingre sa
smartsamma. Forklara detta!

Svar:
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FyAvt00
Uppgift nr 15 (968)
1/3

En girafts huvud kan sitta 5 m 6ver marken
och hjartat pa ungefir halva den héjden.
Blodtrycket (Gvertrycket) 1 hjaman ar

13 kPa, medan det 1 hjartat ar 35 kPa. Anna
tror att det beror pa skillnaden 1 atmosfirs-
tryck, eftersom lufttrycket ér lagre pa
hogre hojd. Lisa tror att det beror pa
"blodpelaren” 1 den langa halsen.

WVad tror du?

Utred, med hjilp av berdkningar, de bada
taktorernas mverkan.

Sammanstilit av
Georgios Theodoridis
Anna Whitlocks gymnasium



FyAvt05

Uppgift nr 7 (1586)
0/2

Pi en noggrann vag star en bigare med
vatten. Du sticker ner ett finger 1 vattnet
utan att nudda vid glaset.

Kommer nagot att hinda med vagens
utslag? Motivera.

FyAvt02

Uppgift or 13 (1184)
0/2

En patient ska 3 en injektion med en spruta. Sjukvardspersonalen liser i
bruksanvisningen att de ska anviinda en spruta som ger sa lagt trvck i kroppsvivnaden
som méjligt.

Vilken av sprutorna A eller B ska personalen vilja om samma kraft. F. anbringas pa
sprutorna och injektionsnilarna har samma dimension? Motivera valet.

Sammanstilit av
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FyAvt05 samt i Bedomningsstéd for Fy 1

Uppeift nr 13 (1118)
0/2/o

Anna och Sofia dr pa vig till ett trvoli och far syn pa en varmluftsballong. Anna, som kan s
fysik, forklarar hur den kan svava 1 luften.

Vil framme pa tivolit koper Sofia en ballong fylld med helium Hon maste halla fast ballongen
for att den mte ska flypa vig.

"Varfor har mgen uppfunnit en gas sa att en liten tivoliballong kan sviva wig med mig?"
undrar Sofia.

Vad tycker du att Anna ska svara? Gar det eller gar det inte? Utveckla de fysikaliska skilen.

Bedémningsstod for Fy 1

Anna och Sofia ir pa vig il ett trvoli och far syn pa en varmluftshallong. Anna, som kan sin fysik, férklarar hur den kan
sviva 1 luften.

Vil framme pa tvolit képer Sofia en balleng fylld med helmm. Hon maste halla fast ballongen f6r att den mte ska flyga
g "Varfér har ingen uppfunnit en gas =i att en liten tvoliballong kan sviiva ivig med mig?” undrar Sofia.

‘ad tycker du att Anna ska svara? Gar det eller gar det inte?
Utweckla de fysikaliska skilen.

Sammanstallt av
Georgios Theodoridis
Anna Whitlocks gymnasium



FyAvt00

Uppgiftor 1 (986)
1/0

V1 vet alla att 15 flyter pa vatten. Om du har 1,0 kg vatten och fryser detta till is, hur mycket 1s far du
da?

A) 10kgis
B) 1l1kgis
C) 09kgis
D) 0.9 literis
E) 1.0 literis

FyAht98

2/0

Fragomma nedan giiller en behallare som inmehaller 50 g 1s och 50 g vatten med
temperaturen 0 °C. Behallaren &r isolerad fran omgivningen Med hjilp av en liten
elektrisk doppvarmare kan man tillfora energi till vatten-is-blandmingen. Blandningen
rors hela tiden om. Till var och en av fragorna nedan skall du vilja den graf vars form
bast motsvarar beskrivningen Kombinera graf och beskrivning sa att alla grafer blir
valda. Origo motsvarar infe samma temperatur 1 alla diagrammen.

Temperatur Temperatur Temperatur

A) B) Q) T

/

Tid Tid

Beskrivning

a) Grafen visar ett tidsintervall inom vilket 1sen haller pa att
smailta och det finns fortfarande 1s kvar vid intervallets slut.

b) Grafen visar ett tidsintervall dar det till att bérja med finns 1s
kvar men fore intervallets slut ar all 1s borta.

¢} Grafen visar ett tidsintervall dir det bara finns vatten
nérvarande - all is har smalt fore intervallets start.
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FyAvt02

Uppgiftar 11 (1304)
30

I en sommarstuga anvander man en elslinga for att virma duschvattnet. Den fungerar sa
aft nir man Sppnar kranen till duschen sa virmer en tradspiral det kalla vattnet som
passerar. WVarmaren ger 3.5 kW.

Vilken temperatur far duschvattnet om det kalla vattnet har temperaturen 10 °C och
man duschar med 3.0 liter vatten per minut? Férsumma effekiforiuster till omgivningen.

FyAht98

Uppguft nr 13 (178)
2/1

Vid en laboration bestimde man temperaturen 1 en gaslaga pa féljande sitt. En 100-
eramsvikt holls 1 lagan tillrdckligt linge for att man kunde utga fran att den uppnatt
samma temperatur som lagan. Vikten fordes dérefter snabbt ned 1 ett termokiir]l som
inneholl 2.0 1 vatten av temperaturen 14 °C. Vattnets temperatur steg till 29 °C. Berikna
lagans temperatur. 100-gramsviktens specifika virmekapacitet ar 0.93 kI/(kg-K). Vid
berikmingarna far energiutbyte med omgivningen férsummas.

FyAvt02

Uppgift or @ (1219)
02

Wir Helen tar bort nagellack anvinder hon acefon.
Hon har di mirkt att det kanns kallt pi huden dir
det finns aceton.

Farklara varfor det kinns kallt.

Sammanstilit av
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FyAvt05

Uppeift or 11 (1590)
12

Familjen Svensson anvinder 14 m’ varmvatten under sommarhalvéret. For att virma vattnet
vill de installera en solfangare. De behiver ta reda pa hur stor area solfangaren maste ha.

Hjilp dem med berdkningarna om foljande forutsittmngar giller:
Varmvattnet ska ha en temperatur pa 65 °C och det inkommande vattnets temperatur ar 10 °C.

Instralningen pé orten &r 1,0 MWh/m’ under perioden och solfingarens genomsnittliga
verkningsgrad ar 15 %.

Bedémningsstod for Fy 1

Solfangare

Falta

1 sektions mottagna energi: 500 kKWh,/ac
Verkningsgrad: 85%
Temperaturhojning av vatten: 40 ° C
Antal sektioner:10 st

Antal soltimmar: 350 st

Pi bilden ser du en sektion av en modern sclfangare

Du ska ta reda pa om det dr m&jhigt att lagra solens virme under sommaren och omsitta denna till uppvirmmng av ett
hushill nnder den kalla arstiden.

En metod ér att under sommarmanaderna nyttja solljuset till att virma vatten som sedan lagras 1 en 1solerad bassing. Pa
vinterhalviret kan sedan denna &verskottsvirme anvindas till uppwirmning av huset. Anviind de uppgifter som stir 1
faktarntan for att besvara frigorna.

y

a) Hus stor volym vatten 1 en 1solerad vattentank behévs for att lagra solenergin? (1/2/0)

k) Ar denna typ av energilagring realistisk? (1/1/0)
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FyAht00

Uppgift or 16 (1089)
1/3

Insandare till en fragespalt om mat:

"Vad kostar det egentligen att tina djupfryst mat?
Vid upptining kravs det ju energi for att tina den djupfrysta varan till rumstemperatur. Kostnaderna &r
formodligen inte sa stora eftersom de aldng uppmérksammas. Jag skulle dinda vilja ha ett ungefiarligt
virde pa hur mycket det kostar att tina t.ex. 1 kg kott 1 en mikrovagsugn. Tacksam for svar!

Nyfiken energikonstment."

WVad &r ditt svar? Motivera med lampliga berdkmingar. Man kan 1 detta fall jaimstilla matvarorna med
vatten. Du kan anta att 1 kKWh kostar 60 dre.

FyAvt00

Uppgift nr 16 (999)
0/4

Golvbeldgeningar 1 idrottsanligeningar kan ge upphov till brannskador da man faller och glider pa
golvet. Petra som spelar 1 skolans innebandylag blir filld och glider pa sitt ena ben Petras
horisontella hastighet nar hon faller kan antas vara 5 m/s. Berdkna storsta mojliga temperaturokning 1
benet dir hon fir sin skada om vi antar att temperaturokningen sker i 2 em® hud. Huden bestér till
stora delar av vatten med ungefir samma viirden pa specifik virmekapacitet och densitet. Petra viiger
51kg.
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FyAht98

Uppeift nr 17 (693)
1/4/a

En tandlikarborr genererar friktionsvirme som hotar Astadkomma en si stor
temperaturstegring 1 tanden att smirta uppstar. Dirfor forses modema borrar med
vattenkylung Med en forenklad modell kan energiomvandlingen 1 tanden undersokas
pa foljande siitt:

Den effekt som genereras kan berdknas enligt sambandet
2
P:%-,u-F-f—d dar

A = ar friktionstalet mellan borren och tanden,

F = kraften fran borren pa tanden

= borrens rotationshastighet uttryckt 1 varv/s

d = borrens diameter

Normal tandtemperatur &r 37 °C. Da temperaturen 1 tanden nar 47 °C upplever patienten
smérta. Antag att vattenflodet 1 borren ar 1 ml/s och att vattnets temperatur stiger 2 °C
nér det passerar dver tanden.

u=03

F=2N

f=4000 varv/s

d=2mm

Borrtiden =25 s

Tandens volym =3-107% o’

Tandmaterialets specifika virmekapacitet = 1.2 -10° J/(kg-K)

Tandmaterialets densitet = 1,9 -10° kg.-"m3

Kommer vattnet att kunna kyla tanden tillrickligt f6r att hindra smértupplevelse hos
patienten?

VADER

Bedémningsstod for Fyl

Exempel 1
Sj6buis dr for batfolk ett vilkint fenomen, som upptrider lings kusten och stora sjoar.
Sj6biis bildas soliga sommardagar nir land virms upp mer dn hav.

a) Forklara varfér det bildas sj@bris. Din férklaring ska innehalla en fértydligande bild. (1/0/0)
b) Varfér virms land upp mer 4n have Ge en fysikalisk forklaring till detta. (0/1/0)
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ELEKTRICITET

Laddningar
FyAVt05

Uppgift or 4 (1557)
2/0

En positivt laddad stav fors ndrmare ett
positivt laddat elektroskop, utan att vidréra
det. Se figur.

Forklara vad som hander.

FyAht98

Uppaift or 8 (754)
1/0

Den dvre figuren nedan visar tva kulor vardera med laddningen Q och utritade krafter. I
den nedre figuren har avstandet férindrats. Din uppgift 4r att rita in krafterna 1 denna
figur. De skall ritas 1 samma skala som 1 den vre figuren.
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FyAVt05

Uppgtft nr 6 (1585)
1/0, 01

Figurerna nedan visar tva laddade kulor med olika laddningar och pa olika avstand ifran
varandra.

Fullborda figurerna a) och b) med krafterna ritade 1 samma skala som den angivna kraften.

a) +Q +2Q

FyAht00

Uppeift nr 11 (1099)
0/1

En negativ laddning — g paverkas av tva laddningar. den ena positiv + Q och den andra negativ

— Q. Vilken av pilama 1 figuren anger niktningen for den resulterande elektriska kraften som verkar
pa laddningen —g ?
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FyAvt02 samt i Bedomningsstéd for Fy 1

Uppgiftor 12 (1214)
12

For att kunna bestimma laddningen pa tva sma litta silverfargade kulor utforde man
foljande forsdk. Kulorna, som var likadana, vigde 26 mg vardera. Kulorna traddes upp
pa en nylontrad och laddades pa ett sadant sitt att de fick lika stora laddningar. Den
dvre kulan svivade da fritt en bit Gver den andra. Kulorna lépte friktionsfritt pa
nylontraden. Avstandet mellan kulornas centra uppmittes till 2.9 cm.

Vilken laddning hade vardera kulan?

Bedémningsstod for Fy 1

Fér att kunna bestimma laddningen pa tvd sma litta silverfirgade kulor utférde man féljande férsék Kulorna, som var
likadana, vigde 26 mg vardera. Kulorna teiddes upp péd en nylontrid och laddades pi ett sidant sitt att de fick lika stora
laddningar. Den &vre kulan sviivade di fritt en bit ver den andra. Kulorna lépte frktionsfritt pi nylontriden. Avstindet
mellan kulornas centra uppmittes till 2.9 em.

Vilken laddning hade vardera kulan? (1/2/0)

Sammanstallt av
Georgios Theodoridis
Anna Whitlocks gymnasium



Kretsar

FyAht98

Uppgift nr 1 (449)
1/0

O ar en knutpunkt 1 en elektrisk krets.
Ange 1 figuren strémmens storlek och rikiming 1 ledaren OP.

2A

FyAht98

Uppgift nr 2 (462)
1/0

Vad blir ersattningsresistansen mellan A och B ?

200

FyAht00

Uppgift nr 2 (932)
2/0

I fipurerna nedan har alla resistorer lika stor resistans. I vilket av fallen A, B, C 4r resistansen mellan
P och Q munst respektive storst?

A, ] .
. Fﬁ.ﬁo iy
T ]

Minst dr:

Storst dr:
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FyAht00

Uppgiftor 1 (920)
1/0

Evas grupp skall vid en fysiklaboration bestamma resistansen hos en Tabell
resistor. Gruppen gor nodvandig uppkoppling, mater fem samhorande

varden pa spanningen och strommen och for in vardena 1 en tabell (se

tabell till héger). Karin som ingar 1 gruppen inser snabbt att ett av

matvardena mnfe "stammer".

Vilket av mitviardena A, B, C, D eller E ar uppenbart felaktigt?

Sammanstilit av
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FyAvt02
Uppgift nr 2 (1322)
1/0, 2/0

Figuren nedan visar ett kopplingsschema. Pa de inkopplade instrumenten kan
spanmingen, U= 9,0 V, och strémmen_ /=75 mA _ avlisas.

()
/

R

a)  Markera 1 cirklarna 1 figuren vilket av instrumenten som &r en voltmeter, V,
respektive amperemeter, A

b)  Berikna resistansen R

Kortfattad redovisning och svar:
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FyAvt00

Uppgeift nr 5 (877)
1/0, 1/0

Se kopplingsschemat nedan.

a)  Hur stor spinning kan man avlidsa pa voltmetern?  Svar:

b)  Hur stor strom kan man avlédsa pa amperemetern?  Svar:

FyAht00

Uppgift nr 4 (1096)
1/0, 1/0

Se kopplingsschemat nedan. Spanningen over den ena lampan ar 3,0 V enligt figuren.

a)  Hur stor spanning kan man avldsa pa voltmetern?  Svar:

b)  Hur stor strom kan man avldsa pa amperemetern?  Svar:

Sammanstilit av
Georgios Theodoridis
Anna Whitlocks gymnasium



FyAvt02

2/0

Pa ett energibolags hemsida star foljande information.

Virt att veta:
"Du kan anvinda elvispen 1 6 timmar med 1 kilowattimme

Bestim med hyilp av informationen vilken effekt man har raknat med for elvispen.

Kortfattad redovisning och svar:

FyAvt00
Uppgtft nr 6 (928)
2/0

Eva kopplar en lampa till ett batteri med spénmingen 9 V. Pa lampan kan hon urskilja 6W/0,50A.
Utred varfor lampan inte lyser som den ska.

Kortfattad redovisning och svar:

Sammanstilit av
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Bedémningsstod for Fy 1
Exempel 7 (160)

Ett tindstift 1 en bilmotor har tva elektroder, en nuttelektrod A och en sidoelektrod B (se figur). Avstindet mellan elek-
troderna (det sa kallade grustgapet) dr 0,7 mm. D4 filtstyrkan mellan elektroderna dr 3 MV /m uppstir en gnusta.

Hur stor i spinmingen éver elektroderna vid denna filtstycka?

1

(2/0/0)

2

FyBht00

Uppgift nr 2 (1100)
1/0

I vilken av punkterna P, Q, R, S eller T ar den elektriska potentialen hogst ?
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FyAvt00

Uppgift or 12 (322)
0/1

Lamporna 1 figuren dr identiska. Ange vilka tva pastaenden som &r sanna.

53

Lampan X lyser lika starkt som lampan Y
Lampan X lyser lika starkt som lampan Z
Lampa Z lyser svagare dn lampan Y
Lampa Y lyser svagare &n lampan X
Lampa X lyser svagare dn lampan Z

FyAht98

Uppgift nr 10 (764)
1/0, 01

Lisa miter strommen 1 nagra olika kretsar med en amperemeter. Alla resistorerna har

sanmuma resistans. Batteriets resistans & forsumbar. I wvilken av kretsarna wvisar
amperemetern

a)  nunst strom?

b)  storst strom?
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FyAvt00

Uppgift nr 14 (423)
21

Utred vilka resistansvirden som kan erhallas genom olika kopplingar av tre resistorer om vardera 3,0
k). Alla tre resistorerna ska anvindas. Redovisa kopplingsscheman och berdkningar.

FyAht00

Uppeift or 17 (977)
0/4

Annika har tva glodlampor mérkta 110V/40W och 110V/25W.
"Om jag seriekopplar de tva till 220 V sa bér lampoma lysa
perfekt” tinker hon. Da hon gjorde detta lyste ena lampan
kraftigt och den andra svagare en kort stund men sedan
slocknade bada.

Varfor blev det pa detta viset?

FyBvt00

Uppgift nr 15 (274)
12

En elektron ror sig 1 ett homogent elektriskt falt parallellt med filtlinjerna enligt figuren till vénster.

Dess elektriska ligesenergi W, dndras dirvid med ldget x enligt diagrammet 1 figuren till hoger.
Berikna det elektriska filtets filtstyrka.

. Yy
20

— "
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FyAht98

Uppgift or 15 (762)
4/0, 0/3/o

Hemma hos familjen Svensson klis julgranen da man uppticker att det saknas en lampa
till de 16 elektriska ljusen 1 julgranen. Julstimmngen ér hotad! Den trettonarige sonen
foreslar snabbt att de skall ta en av lamporna fran den sjuarmade elektriska ljusstaken -
hellre gran an ljusstake! "Lugna dig nu lillebror", sdger hans aldre syster som just
studerat elldra 1 fysiken pa NV-programmet. "Jag skall forst tinka efter vad som héinder
om vi gor sa. Jag borjar med att se efter vad det star stamplat pa lamporna. Pa
julgranslamporna star det 14 V ; 3 W och pa lamporna till ljusstaken star det 34 V; 0,1

A Nu skall vi jamfora strom, effekt och resistans 1 de olika lamptyperna da de lyser”,
sdger hon och sitter sig ned med papper och penna.

a)  Bestim du ocksa dessa storheter (strom, effekt och resistans) for de bada
lamptyperna.

Nu byter jag lampor skrek lillebror otaligt. Det kan vil inte
hiinda nagot farligt niir det &r 16 ljus 1 granen och bara 7 1
ljusstaken. "Nej det dr nog bést att du later bli det”, sdger

‘ storasyster "for om du gér det tror jag att ljusstakens lampa gar
" sonder och da har vi varken gran eller ljusstake!"

Har storasyster rétt? Forklara med hyilp av berdknimgar hur hon kunde dra den
slutsats hon gjorde eller visa att hon har fel.
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FyAVt05

Uppeift or 15 (1589)
32/

Vid bedommng av ditt arbete kommer ldraren att ta hansyn tall:
Hur val du redovisar ditt arbete
Hur systematisk du ar 1 din redovisning
Hur vil du motiverar vad som hander 1 férséken
Hur vil du redovisar de fysikaliska lagar du anvinder

P3 bilden ovan ser du material med vars hyilp du experimentellt kan bestéinuna resistansen hos
en resistor (ett motstand).

Beskriv sa uttdmmande som mdjligt hur detta kan géras, vilka resultat du kan forvinta dig,
eventuella felkillor och redovisa de slutsatser du kan dra.

FyAvt02

Uppgift ar 16 (1218)
11, 0/2/=

Figuren visar en del av en koppling med tre resistorer.

Pa

a) Rangordna strommarna 1 storleksordning, den minsta forst. Motivering krivs.

b)  Rangordna utvecklad effekt 1 resistorerna, den lagsta forst.
Motivering kravs hir ocksa.
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KARNFYSIK

FyBvt05

Uppgift nr 3 (1578)
1/0

Tva preparat A och B, bestar av samma radioaktiva nuklid. Preparat A har dubbelt sa
stor aktivitet som preparat B. Hur ar detta mojligt?

Svar;

FyBht00

Uppgiftnr 1 (1107)
1/0

Radioaktivt jod med halveringstiden 25 minuter anviinds ofta inom sjukvéarden for diagnostisering.
Hur stor del av eft preparats aktivitet finns kvar efter 1 h och 40 nun?

FyBvt00

Uppeift nr 7 (745)
1/0

Uranisotopen uran-232 sonderfaller genom att sanda ut alfapartiklar.
Ange kenusk beteckning, atomnummer och masstal f6r dotterkdman.

FyBvt05 samt Bedémningsstod for Fy 1

Uppgift or 8 (1551)
1/0, 2/0

Efter kirnkraftsolyckan 1 Tjernobyl 1986 spreds bland annat den radioaktiva 1sotopen
7Cs 1 vissa delar av Sverige.

a)  'Cs sonderfaller med B~ - sonderfall. Skriv formeln for sonderfallet.

b)  Hur manga procent av denna isotop finns fortfarande kvar?
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Bedémningsstod for Fy 1
Exempel 3 (1551)

Efter kiirnkraftsolyckan 1 Tiernobyl 1986 spreds bland annat den radioaktiva isotopen 137Cq 1 vissa delar av Sverige.

197Cs sonderfaller med [ - sondesfall Skriv formeln fér sénderfallet. (1/0/0)
Hur ménga procent av denna 1sotop finns fortfarande kvar? (2/0/0)

FyBvt98

Uppgiftar 5 (519)
2/0

Uranisotopen “*U kan finga in en neutron. Den kidrna som bildas &r instabil och
genomgar tva stycken betasonderfall ( #~) Bestim slutprodukten och dess masstal

FyBvt98

Uppgiftor 1 (520)
1/0

Energin som frigors fran solen orsakas av kirnprocesser 1 solens inre. Vite omvandlas
till heliim. Du kan som en férenklad reaktionsmekanism tanka dig att tva protoner och
tva neutroner bildar en heliumkérna. Varfor frigdrs energi vid denna process? Vilket av
foljande alternativ ar det ratta?

A) Helmmkarnan ar tyngre dn protoner och neutroner och darfér frigéirs potentiell
energl nir den faller in mot solens centrum.

B) Massan hos heliumkérman ar mindre dn den sammanlagda massan av protonerma
och neutronema och dérfor frigdrs energi nar helimkarnan bildas.

C) Vid kollisionerna mellan protonerna och neutronerna frigors varmeenergi.

D) Neufroner har storre massa dn protoner vilket gor aft energi frigors wid
sammanslagmingen.

E) Protonerna och neutronerna snurrar runt varandra och energi fngérs dérfor hela
tiden genom friktionsarbete.

Svar:
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FyBht00

Uppgift nr 16 (357)
1/1, 0/2

Viteisotopen ?H ar mstabil och sonderfaller med betasonderfall.

a)  Skriv reaktionsformeln for sonderfallet.
b)  Vilka energier ar majliga for den utsinda betapartikeln? Motivera dift svar!

u
0,000549 ‘H 2014102
1,007276 ‘H 3.016049
1,008665 ‘He 3,016029
1,007825 *He 4,002603

FyBvt02 samt i Bedomningsstod for Fy 1

Uppgift nr 8 (1088)
12

I ett skap pa fysikinstitutionen hittar man ett gammalt strontrumpreparat *Sr som &r
14 ar gammalt. Ett métprotokoll visar att man da uppmitte aktiviteten 2780 pulser/min
vid en bakgrundsstralning pa 210 pulser/minut.

Hur manga pulser/min bér man uppmita idag, om bakgrundsstralningen dr densamma?

Bed6mningsstod for Fy 1

I ett skip pa fysitinstitutionen hittar man ett gammalt strontiumpreparat 0S¢ som dr 14 & gammalt. Ett mitprotokoll
visar att man da uppmitte aktiviteten 2780 pulser/min vid en bakgrundsstrilning pa 210 pulser/munut.

Hur minga pulser/min bér man uppmiita idag, om bakgrundsstrilningen iir densammar (1/2/0)
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FyBvt02

Uppeift or 13 (1108)

0/3

Nedan finns angrvet tre stycken nuklider som har masstalet 23. Berdkna
bmdningsenergin/nukleon for dessa tre nuklider.

Wilken slutsats kan du dra av dina berdkningar?

Nuklid [ Nuklidmassa

“F  |23.00357u

PNa |22.98977u

2299412 u

Bedémningsstod for Fy 1
Samma uppgift som ovan men bedémningen &r lite annorlunda:

Nedan finns angivet tre stycken nuklider som har masstalet 23. Berikna bindningsenergin /mukleon for dessa tre nukli-

der.

Vilken shitsats kan du dra av dina berikningar? 0/2/1)

Nuldid

MNuklidmassa

3
oF

23,00357 u

px]
11 Na

2298977 u

Mg

22,99412 n
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LOSNINGAR
RORELSE

FyAvt05
Uppgift or 1 (1570)

t=020s
v=340m/'s
Soker avstandet s till bytet

s =v = (ljudet fram och tillbaka)

0,20
3:340.'Tm=34n1

SVAR: Avstandet till bytet dr 34 m

FyAvt05
Uppgift or 8 (1519)

a)
v = 100 m's=9149_ m/'s
10,93

SVAR: 9.15m/'s

b)
Pa Justins tid 9,78 s skulle Julija ha avverkat strickan s =v__,, -1= 9149985 m=
90.1189... m dvs hon skulle ha varit (100 — 90,1189 _) ~ 9 9 m efter Justin.

SVAR:99m

FyAvt02
Uppgifinr 4 (1193)

Lageskoordinaten ir alltid positiv (kvar B och D). Moa gar snabbt till Q och langsamt
tillbaka till R wilket medfor forst en brantare lutning och sedan en nundre lutning
(alternativ B)
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FyAht98
Uppeift nr 7 (372)

a)

Accelerationen ges av linjens lutnjng mellant=10socht=0s
a=(55-0)/ (1[3 -0)m/s" =55m/s”

SVAR: 55m/s”

b)
Strackan ges av arean under grafen.

5=(10-55)/2+(10-55)m=2825m
SVAR: 825m

FyAht98
Uppgift nr 12 (765)

SVAR:

U

FyAvt05
Uppegift or 12 (1497)

a)

. . 3 , at
Konstant acceleration a =28m/s” och v, =0 m/s, s=v,t+ - =

SVAR: Pi forsta vixeln kor bilen 13 m.

b)

Hastighet efter forsta vixeln v, =v, +a,; =(2.8 - 3)m/s =8.4m/s
Hastighet efter andra vaxeln v, =v, +a,f, =(8.4+2-3)m/s =14, 4m/s
Hastighet efter tredje vixeln v; =v, + a;f; =(14,4+15-5)m/s =219m/s

Sedan kor bilen med accelerationen a =1m/s*. Hur lang tid maste den ytterligare kira for att
: . : —v,  25-2 5
na hastigheten v = %m’s =25m/s? v=vy,+tat=t= YoV, 29 3.1s Totalt alltsa
1 a

14+31s=171s

SVAR: Bilen nar hastigheten 90 km'h efter 17 sekunder.

Sammanstilit av
Georgios Theodoridis
Anna Whitlocks gymnasium



FyAht00 samt Bedomningsstod for Fy 1
Uppgift or 13 (902)

a)

Saaben startar fran stillastdende, accelererar under 8 sekunder till farten 15 m/s. DA ldttar Saabens
forare pa gasen och munskar hastigheten till 12,5 m/s pa 12 s.

Volvon passerar trafikljuset med farten 12 5 m/s. Volvon dker med konstant hastighet under hela
tiden.

b)

Avstandet mellan trafikljuset och vigkorsningen anges av den stréicka som Saaben tillryggaldgger
under de 20 s som betraktas.

Strackan &r densamma som arean under Saabens graf:

15-8  25-12 . : . :
= — + 5 +12.5-12 m = 225 m = Stréickan trafikijus — vdgkorsning

SVAR: Strickan mellan trafikljuset och vigkorsningen dr 225 m.

S&aa'b

c)

Fér att ta reda pa vilken av bilarna som passerar vigkorsningen forst sa beraknar vi hur langt Volvon
har akt under de 20 sekunderna: 5, =12,5-20m=250m

Efter 20 s har Volvon hunmnit langre dn Saaben och den maste foljaktligen passera vigkorsningen
forst. Vid £ =20 s hgger Volvon 250 — 225 m = 25m framfér Saaben.

SVAR: Volvon kommer forst fram till vigkorsningen och efter ¢ = 20 s sa ligger Volvon 25 m
framfor Saaben.

Bedémningsstod for Fy 1

Losning

Saaben startar frin stillastiende, accelererar nnder § sekunder till farten 15 m/s. DA
Littar Saabens férare pa gasen och minskar hastigheten till 12,5 m/s pa 12 s.
Volvon passerar trafikljuset med farten 12,5 m/s. Volvon dker med konstant hastig-
het nnder hela tiden.

Avstandet mellan trafiklpset och vigkorsningen anges av den striicka som Saaben
tillryggaligger under de 20 s som betraktas.
Steickan dr densamma som arean under Saabens graf:

15-8 25-12

sasp =+ >+ 12,5-12 m = 225 m = Striickan frafiklins — vigkorsning

SVAR: Strickan mellan trafikljuset och vigkorsningen dr 225 m.

Fér att ta reda péd vilken av bilarna som passerar vigkorsningen férst si beriknar vi
hus langt Volvon har akt uader de 20 sekunderna: 5, =12.5-20m =250 m

Bedémning 4/2/0)

Eleven visar att han/hon har férstitt grafen Es + EE
Godtaghar ansats Er
Godtaghar lésning och svar (225 m) Cr
Godtaghar ansats Er
Godtagbar lésning och svar (Volvon 25 m fire) Cr

Hastighet, rarelreméingd och acceleration for att beskriva rirelse.
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FyAvt00
Uppeift nr 17 (969)

SVAR:
Exempel pa vad som kan inga 1 historien:

Bil A har farten 2 m/s fran bérjan .
Bada accelererar till 20 my/s.

Bil B stannar vid stoppljuset och stéar stilla 2 sekunder.

Bil B bromsar haftigt (- 6m/s”)

Bilarna har lika stor acceleration efter stoppljuset (2,6m/s" )
Mellan t = 0 och t = 7 sekunder har en bil kért 63 meter och den andra 77 meter.

Bil A kor fortare fram till t = 8 s sekunder, sedan kér bilamna lika fort.
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KRAFTER och NEWTONS LAGAR

FyAvt02
Uppgiftnr 1 (1190)

a)
Normalkraften och tyngden &r lika stora. F,, =m-g=5-982N~49N=~50N

b)
Friktionskraften och dragkraften r lika stora dvs 18 N.

FyAht00
Uppeift nr 5 (1095)

Exempel pa vad man bér sdga:

Pulkaiakaren utsitts for kraften 50 000 N
eller

Pulkaakaren utsitts for en kraft som ér lika stor som tyngdkraften pa massan 5 ton.

FyAvt00
Uppgift nr 11 (881)

SVAR: Alternativ B.

FyBvt98
Uppgift nr 11 (547)

a)  Nir hopparen har armarna utstrackta faller han med konstant fart. Det medfor att
luftmotstandet &r lika stort som tyngdkraften d v.s. mg.

b)
Fm:uhur =mg _'F;‘qﬁ'm.‘{sld

m-18=m-982 - -'F:fa!ﬂ‘ma::rhm’

Fypmorina =80-(9.82-18)N

Foproeimg = 6416 N = 0,64 kN

Langden av den ritade kraften bor darfor vara 32 mm.

Sammanstilit av
Georgios Theodoridis
Anna Whitlocks gymnasium



ENERGI OCH EFFEKT

FyAvt05
Uppgift or 3 (1584)

B m-g-h 219-982-21

t 5,0
SVAR: 09 kW

W =903_W=090kW

b)

Inget arbete utiors (lyftstrackan 4r noll) vilket mnebir att effekten dr noll.
SVAR: Ingen effekt

FyAvt05
Uppgift or 5 (1502)

SVAR:
E, =mgh , dér h &r lodrat héjd. Det som kan vara olika dr massan m.
Den som viger mest har dkat sin lgesenergl mest.

FyAht00
Uppgift nr 6 (296)

Potentiell energ1 = kinetisk energi

SVAR: Hon kan vilja vilken som helst.

FyAvt05
Uppgift nr 9 (1587)

Maximala hastigheten fas 1 lagsta punkten

Energiprincipen ger:

E =E, < mgh= % = V= 1.‘.-"25!} =,/2-982-15m/s~172m/s ~ 61 8 km/h

SVAR: Vagnens maximala hastighet ar 17 m/s.
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FyAvt02
Uppgift nr 6 (1237)

,
my-
5

Energiprincipen ger mgh = =v= x."lzgh dairg=982m/s ochh=25m

v=4,/2-982-25m/s=22158. _ m/s ~ 80 km/h
Pastaendet ar alltsa korrekt.

FyAht98
Uppgift nr 9 (761)

a)

All ldgesenergi har Gvergatt till rorelseenergi

b)
Stenen har forlorat en tredjedel av sin ligesenergi, d.v.s. 1/3 - 200 J= 67 J, som dvergatt
till rérelseenergi.

SVAR:
a) 2007
b) 707
FyAht00
Uppgift nr 15 (886)

a)
Kinetisk energi — Elastisk, potentiell energi (staven) — Potentiell energi (hopparen) —
— Friktion (varme)

b)

Om forluster saknas: % =mgh=v= x."lzgh = 1\."'2 -982-(6-09) m/s=10,0 m/s

FyAht98
Uppeift or 14 (368)

a)

SVAR: Ligesenerg - rorelseenergi - friktionsenergi (varme) - rérelseenergi-ldgesenergi
b)

Skillnad 1 lagesenerg: mellan fiderna t=0,15soch t=0,775 s ar
W, = mgh, —mgh, =0,075-9,82-(0,522-0,377)1=0,10679T = 0,11

SVAR: 0,11 J omvandlas till annan energiform.
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FyAht00
Uppgift nr 9 (929)
SVAR: T ex. En person star och haller 1 en viska.
For att ett arbete ska utforas sa maste en kraft verka 1 rorelseriktningen. I detta fall ror sig inte viskan

men tyngdkraften verkar nerat. Personen som haller 1 viskan kommer att bli trott 1 armen men nagot
fysikaliskt arbete har inte utforts.

FyAht00 samt i Bedomningsstod for Fy 1
Uppgift nr 8 (1098)

Attiofem procent av vattnets lagesenergi blir elektrisk energi.

W = nmgh = npVeh = 0,85-1000-930 9,82 - 75 ~ 580MJ

Effekten blir P =

W 580
¢

=T= S80MW

SVAR: 580 MW

Beddmningsstod for Fy 1

Lésning
Attiofem procent av vattnets ligesenergi blir elektrisk energi.
W =nmeh = nel zh =0,85- 1000 -930-9,82- 75 = 580M]
Effekten blir: P =% = # = 580 MW
SVAR: 580 MW

Bedémning Max (2/0/0)

Godtagbar ansats
Godtagbar lésning och svar (580 MW)

Arbete, effekt, patentiell energi och rirelseenergi fir att beskriva olika energformer: mekanisk,
¥, i i
termisk, elektrick och kemisk energs samt stralnings- och Edrnenergi.,
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FyAvt02
Uppgift nr 14 (1323)

Exempel pa 16sning

Punkt 1
Uppskattad massa: 75 kg. Det ger arbetet:

W=mgh=75-982-2407 =~ 018MJ

Punkt 2

T1ill att bérja med bortses fran all friktion.

For att transportera liftkorgama runt krivs ingen energi eftersom samma massa
forflyttas nedat som uppat.

Massan hos en skidikare med utrustning sétts till 75 kg Den minsta energi som behévs
for att lyfta denne den vertikala strdckan / som &r mellan pa- och avstigning &r
forandringen 1 potentiell energi hos personen
E,=mgh=E,=75-982-2401~1,77-10° ]

For att transportera upp 1500 personer krivs 1500-1,77 107 T~ 27-10° 7

Fortsdtter...

Under en timme tillfors denna energi vilket kraver en minsta effekt pa

E _27-10°

P=T:>P W= T4kW

Genom friktion 1 transportsystemet uppkommer forluster. Likasa uppkommer
energiforluster 1 maskineriet. Vid pa och avhopp vixelverkar skidikarna med systemet
vilket medfor ytterligare forluster.

Detta mnebar att den tillférda effekten maste vara storre &n 74 kW

Punkt 3
Pa samma sétt som 1 punkt tva géller att for att transportera liftkorgarna runt krivs ingen
energi eftersom samma massa forflyttas nedat som uppat.

En skidikare med utrustning antas ha massan m och kapaciteten betecknas n.
Nivaskillnaden mellan av och pastigning betecknas /.

For att bestimma effekten som behdver tillféras sa kan man bérja med att séitta upp ett
uttryck for den nyttiga effekten P = E_ M

r r
For att fa den effekt som maste tillféras sa maste man ta hinsyn till lite fler faktorer.
Friktionens inverkan dr mycket pataglig och motorns verkmngsgrad ér inte heller 100%.
Massan hos skidakarna maste vara ganska vil tilltagen eftersom liften inte ska stanna

dven om alla som aker dr vuxna minniskor som &r tunga.
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RORELSEMANGD OCH IMPULS

FyBvt05
Uppgifinr 5 (1508)

SVAR: Alternativen "Rérelsemingden bevaras" och "Rorelsemingden bevaras och
rorelseenergin nunskar".

FyBvt00
Uppgift nr 2 (965)

SVAR: Accelerationen

FyBvt00
Uppgeift nr 3 (967)

SVAR: Rorelsemingden for de bada vagnarna bevaras 1 kollisionen

FyBht00 samt i Bedémningsstod for Fy 1
Uppgiftnr 11 (1047)

Med positiv riktming 1 Alberts ursprungliga riktning ger lagen om rérelseméngdens bevarande

foljande ekvation for fallet att ekipaget stannar:

Prore = Pafter = 28-v—15-35=0s0m ger v= mis=1875m/s~19m/s

Beddmningsstod for Fy 1

Losning

Med positiv riktning 1 Alberts nrsprungliga riktning ger lagen om rorelse-
miingdens bevarande f5ljande ekvation for fallet att elipaget stannar:
pfore = pefter = 28 - »—15-3,5=10 som ger
15- .
y= —m/s=1875m/s~ 1,9 m/s
28

5
-

SVAR: 19m/s
Bedémning Max (2/0/0)

Godtaghar ansats
Godtaghar lésning och svar (1,9 m/s)

Hastighet, rorelreméingd och acceleration fir att beskriva rirelre.
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FyBvt05
Uppgiﬂ nr 15 (1582)

a)
De utskjutna xenonjonernas rorelsemingd ger upphov till motsvarande forandring for

satelliten. Summan av férdndringama skall vara noll.

b)
Impulsen Ap=F -Ar=70-10" - 7000-3600Ns ~1,8-10° Ns

FyBvt02
Uppgift nr 14 (1238)

m-(v,—v,)

A med sedvanliga beteckningar.
t

Impulslagen ger F- At =A(mv) dvs F =

m=4kg; v, =,/2gh enligt energiprincipen, vilket ger med h =25 m v, =22 m/s;

v, = 0m/s; Afantages vara 1 ms;

4

_F_l N =88 kN ~ 100 kN

(motsvarande tyngden av 10 ton alltsa!) i

Antag arean av traffytan motsvarar 2 cm”, detta ger trycket
_F _88.10°
4 2107

SVAR: P=44-10" N/m’ fér den antagna ytan.

=44.10" N/m’
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TRYCK

FyAht00 samt i Bedomningsstod for Fy 1
Uppeift nr 14 (1105)

Foljande samband galler:

F=m-g p:%

Exempel med massan 75 kg:

-

7365M° _ 134 m? ~ 13 dm®

55-10°
Varje sko maste ha denna area eftersom man "star" pa ett ben 1 taget nir man gar.

m=T5kg=>F=T365N=4__ =

SVAR: Varje snosko maste ha minst arean 13 dm’

Bedémningsstod for Fy 1

Lésning

F
Foljande samband giller: F=m-g p=—
A
736,5m"”

Ezempel med massan T3 kg m=T0ke > F=T365N=_4_, = 3

i =0,134 m* =13 dm?
3,5-10

Varje sko miste ha denna area eftersom man “stic” pi ett ben i taget nir
man gar.

SVAR: Varje snésko miste ha minst arean 13 dm?.
Bedémning Max (2/0/0)
Godtagbar ansats Er

med godtagbart svar (Ex. Om m = 73 ko i blir A= 13 dm” nir man stir med
en fot 1 taget pa marken) Erp

FyAvt02
Uppgift nr 8 (1199)

Personen paverkas av en lyftkraft fran vattnet enligt Arkimedes princip. Denna lyftkraft
blir storre ju langre ut 1 vattnet personen kommer eftersom den undantringda
vitskevolymen da blir storre.

I varje 6gonblick nir personen stéar stilla dr kroppen 1 jamvikt. Kraftresultanten dr ma.o.
noll. Nedat verkar tyngden som ir konstant. Uppat verkar dels normalkraften fran
bottnen dels vattnets lyfikraft. En d6kande lyfikraft medfor en minskande normalkratt
och darmed nundre smérta.

Sammanstilit av
Georgios Theodoridis
Anna Whitlocks gymnasium



FyAvt00
Uppgift nr 15 (968)

SVAR: Tryckskillnaden kan inte forklaras av skillnad 1 atmosfarstryck med 2,5 meters hdjd eftersom
den drungefir p= ogh=13-9,82-25Pa =32Pa.

Vitsketrycket av en 2,5 m vattenpelare ar
pP=pgh=997.982.2 5Pa = 24476Pa = 24 5kPa.

(35-13) kPa = 22 kPa ar nagot mindre &n 24,5 kPa men det kan 1 huvudsak forklara tryckskillnaden.

FyAvt05
Uppgtft nr 7 (1586)

SVAR:
Nir fingret sticks ner kommer vatten motsvarande fingrets volym att tringas undan. Vagens
utslag kommer att 6ka motsvarande massan av den undantrangda vattenvolymen.

FyAvt02
Uppgift nr 13 (1184)

Trycket p.g.a. den anbringade kraften fortplantas 1 hela vitskan och gesavp =F /4. V1
bortser fran det tryck vitskepelaren astadkommer. Den stérre sprutan har stérre
kolvarea; frycket blir mindre 1 den stérre sprutan, spruta B.

FyAvt05 samt i Bedomningsstéd for Fy 1
Uppgitt or 13 (1118)

SVAR:

Exempel pa firklaring.

Enligt Arkimedes princip ér lyftkraften tyngden av den undantréngda luften. For aft fi en
tillrdckligt stor lyftkraft for att lyfta Sofia med ballong sa krivs det att ballongens volym ar
mycket storre dn Sofia.

Hur stor ar till exempel lyftkraften pa en ballong pa 6 liter?
Storleken pa denna kraft &r F, =Vp g =0,006-129-9.82 N = 0,076 N vilket mte pa langa vigar
ricker.

Bedémningsstod for Fy 1

Bedémning/Lésning Max (0/2/1)

Det gir inte fér att enhgt Adoimedes princip ér Iyftkraften lika med tyngden
av den nndantringda gasen.

Lyftkraften maste alltsa vara stérre in minniskans tyngd.

Om lyftkeaften skall vara stérre &in minmskans tyngd maste ballongen alltsa
tringa undan lika manga kg luft som méinniskan viger.

Tryck, tfryckeariationer och Arkimedes princp,
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VARME

FyAvt00
Uppeift nr 1 (986)

SVAR: 1.0kg1s.
FyAht98

Uppgift nr 6 (758)

SVAR:
a) C
b) B
c) A

FyAvt02
Uppgift nr 11 (1304)

Pa 1 mun passerar 3,0 | vatten vilket innebér att virmaren ska viirma ca 3.0 kg vatten
varje munut.

Energiatgangen 1 virmaren under 1 min: E=P-t=35-10°-60J=2,1-10° J . Denna

energl anvands fill att hdja temperaturen hos duschvattnet. Om inga energiforluster
E 2110

c-m  419.10°.3

duschvattnets temperatur ar ca 27 °C nér det lamnar slangen

finns sa blir temperaturhdjningen AT =

“C =17 "C_ Detta ger att

FyAht98
Uppgift nr 13 (178)

Tillford energs W, =c;m AT =0,93-01- ATkT
Upptagen energi W, = c,m,AT =418-2-(29-14 JkJ
W =W,

0,93-01-AT =418-2-(29-14)

o418 2(29-14)
0,93.01

T=1348+29°C=1377°C

C=1348°C

SVAR: Lagans temperatur var ca 1400°C
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FyAvt02
Uppgift nr 9 (1219)

SVAR: Acetonet avdunstar snabbt — forangas — och den energi som kriivs for detta,
angbildningsvirmet, tas fran handen Huden pa handen kommer dérfor att kylas ner
nagot.

FyAvt05
Uppgifr or 11 (1590)

Forbrukad energ:

Solfangarens area: 4 = — : _
Nyttig instralad energi per m”

14 o’ vatten viger ungefir 14000 kg.
Forbrukad energi: E = mcAf = 14000-4,18-10° 557 ~ 3,219 GJ ~ 894,1kWh

Nyttig instralad energi per m’: 1000-0.15kWh/m” =150 kWh/m’

Arean: A= 894,1 m’ =~ 596m°
150

SVAR: Solfingaren méste ha en area pi cirka 6 m’.

Beddmningsstod for Fy 1

Lésning

a) Mottagen energi ger  E=500-10-0,85 KWh=500-10-085-3.6-10°T=1,53-10""]

E 153-10"
E—onAT ger m=—=—"> 15 -91300ks
AT 419-10° 40

Det innebiir en tank pa 10 m*10 mx 0,9 m och det &r som en mundre sim-
bassing. Vissa svangheter finns med 1soleting men dessa 4r inte svirare dn att
det dr méjligt att 16sa.

Bedémning Max (2/3/0)

Godtagbar berikning av mottagen energi (1,53 - 1077 E=
Ansats till 16sming, t ex. anvint ritt formel Cr

Godtagbar lésning och svar (ca 90 m” ) Cr

Godtagbart resonemang om hur realistisk energilagringen ér Er
Angett nigon relevant svirighet kring energilagringen Cre

Ewergiprincipen, entropi och verkningsgrad for att beskriva energiomvandiing, energikvalitet och energilagring.
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FyAht00
Uppgift nr 16 (1089)

Energiforbrukming for upptining av 1 kg kétt.
Upptining fran —18 grader till 0 grader: 1-2.2-18kJ
Upptining vid 0 grader: 1-334kJ

Uppviarmning fran 0 grader till 20 grader: 1-4,18-20kJ
Summa 4572 kI=0.127 kWh

Kostnad (60 6re/kWh): 0,127 - 60 6re = 7,62 6re ~ 8 dre

SVAR: Kostnaden ar ca 8 6re

FyAvt00
Uppgift nr 16 (999)

V1 antar att Petras hela rrelseenergi 6vergar till virmeenergi 1 Petras ben. Vilket da ger:

mpy-v: _ v 51.5°
Mg, 2-4200-997-2-107°

= 7612°C

SVAR: Maximal temperaturhjning &r 77 °C
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FyAht98
Uppgift nr 17 (693)

P = effekt fran tandlakarborr = %r-;f-F-f-d dar

{=03
F=2N
f =4000 varv/s

d =2 mm

t=borrtid=25s
vattenflddet &r 1 ml's
AT, =den temperaturstegring tanden kan ta utan smértupplevelse = 10 °C

¥, =tandens volym = 3-10"° m’

¢, = tandens specifika virmekapacitivitet = 1,2-10° J/’kg- K
AT, =temperaturdkning da vattnet passerar tanden =2 °C

O, =tandmaterialets densitet = 1.9-10° kg/m*

¢, = vattnets specifika virmekapacitivitet = 418-10° Jkg- K

Tandens upphettning pa grund av borr:
2 2T
WE=P-T=?-,I£-F-f-d-IZT-D._B-E-4D'DD-'DJD{}2-ZSI=:251J

Vattnets kyleffekt:
W,=m, ¢, AT, =V, -Q,) ¢, -AT=(25-0,001-1)-418-10° - 2T=209]

Tillf6rd energs till tanden 4r alltsd 250-2107=407
W; = den energ1 som tanden kan absorbera utan att patienten upplever smiirta
We=m; -c; AT, =V, - Q;)-¢;-AT, =3-10°-19-10° -12-10° - 10] =68J

SVAR: Ja, vattnet klarar av att kyla tanden eftersom tillférd energi minus vattnets
kylverkan ger ett energitillskott till tanden pa ca 40 J och tanden klarar ett energitillskott
pé ca 70 J utan att patienten upplever smérta.

Sammanstilit av
Georgios Theodoridis
Anna Whitlocks gymnasium



VADER

Bedémningsstod for Fyl
Exempel 1

Bedémning

a) Den varma luften ver land stiger uppat och denna luft maste ersittas med luft som
strémmar in fran havet. Detta ger en vindriktning fran havet mot land.

Ovrientering om bur fysikaliska modeller och méitmetoder anvinds for att gira prognoser for klimat och viider.

b) Land har mindre virmekapacitivitet &n vatten vilket ger att temperaturen pa land

stiger mer f6r samma energimingd.

Termisk energi: inre energi, virmekapacitet, virmetransport, temperatur och fasomvandlingar.
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ELEKTRICITET

Laddningar

FyAVt05
Uppgift nr 4 (1557)

SVAR:

Den positivt laddade staven gor att elektroner kommer att dras till elektroskopets évre del pa
grund av influens. Detta leder till att "visarna" kommer att fa ett storre underskott av
elektroner varvid utslaget pa elektroskopet ékar.

FyAht98
Uppeift nr 8 (754)

L
SVAR:
F=oTr= = =" r="T=" "= r=—T1— "~ —'-r—-T—-1"'&5-1—-'r'-r—-1—'ﬂ'-'r—-T—-1
] ] 1 ] ] ] 1 ] 1 ] ] ] ] 1 ] ] ] ] ]
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

1 1
|----r---|---1----r---|---n‘—|—’---|—---r--4--Hﬁ--+--+---|—--r--+---|
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

1
d

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Ll L 1 L1 L1l Ll __1__ L__L__d__

[ e o g
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
[} 1 1 1 1 1 1 1 1 1
[} [} [} [}
] ]
L1

i _q [} 1 [} I I

[} [} 1 [} 1
1 1 1
Ll L

] 1 ] ] ] ] 1
RSP PEGIGEN [N I FEpUI S NV R —— RN PRI NIy S ", R, EpN— R,

FyAvt05
Uppgift or 6 (1585)

a)
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FyAht00
Uppgift nr 11 (1099)

SVAR: Alternativ A

FyAvt02 samt Bedomningsstod foér Fy 1
Uppgift nr 12 (1214)

Antag att vardera kulan har laddningen O
For den svivande kulan giller att:
Coulombkraften = Tyngdkraften

(m-g-r*  [26.10° 982 (29-10)
=m-g=0=,—= = — 2 - C~49nC
V& \ 8.99-10

7l

SVAR: O~ 49nC

Beddmningsstod for Fy 1

Lésning

Antag att vardera kulan har laddningen O.
For den svivande knlan giller att:
Coulombkraften = Tyngdkraften

| : ]
26-107°-982-|29.107°
| el ']—C%4,9n':
\ 8,99-10

SVAR: Q=49 nC

Beddmning Max (1/2/0)

0
Godtagbar ansats, t.ex. tecknat mg = &=

Godtagbar 16sning r

Med korgekt svar (Q=4,9 nC)

Elektrisk energi: elekirisk ladduing, faltstyrka, potential, spénning, strim och resistans.
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Kretsar

FyAht98
Uppguft nr 1 (449)

n=5+3+24=104
ut=44—=10P garenstromut pa10—4 =64
Kirchoffs lag ger att strémmen 1n 1 en punkt = strémmen ut ur punkten.

SVAR: Stromumen ir av storleken 6.0 A och dr nktad ut fran O.

FyAht98
Uppguft nr 2 (462)

Rer:=(20/2+40) 2 =500

SVAR: 50 Q)

FyAht00
Uppgift nr 2 (932)

SVAR: Minst: alternativ C och storst: alternativ A

FyAht00
Uppgift nr 1 (920)

SVAR: AlternativC (U=10V,I=025A)

FyAvt02
Uppgift nr 2 (1322)

a)
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FyAvt00
Uppgift nr 5 (877)

a) U=12V-5V=7V
b) I=80mA —-45mA=35mA

SVAR:
a) 7.0V
b) 35mA

FyAht00
Uppeift nr 4 (1096)

SVAR:
a) Voltmetern visar 9 —-3=6.0V
b) Amperemetern visar 35-107 —16-10~° =19mA

FyAvt02
Uppguft nr 3 (1288)

F=

£
t

E:lﬂ:%w < 017kW

Enligt texten &r P =
r 6 h

FyAvt00
Uppgift nr 6 (928)

v=L-Cv-nv

I 05

Exempel pa svar: For att fa ut full effekt behdvs spanningen 12 V.
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Bedémningsstod for Fy 1

Lésning

Homogent elektriskt falt ger F = Ej{‘} U=E-d=(310-0,0007)V=2100V

SVAR-21EV
Bedémning Max (2/0/0)

Godtaghar ansats
Godtaghar losning och svar (2,1 kV)

Jektrisk energi: eleftrisk ladduing, faltityrka, potential, spinning, strime och resistans.

FyBht00
Uppgift nr 2 (1100)

SVAR: I punkten P
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FyAvt00
Uppgift or 12 (322)

Antag att polspanningen 1 batteriet &r U Volt.

: 1
Spanningen 6ver lampa Y blir EU i

Spanmngen dver lampa X blir %L" i

Spanningen dver lampa Z blir %U.

SVAR: Lampan Z lyser svagare an lampan Y. Lampan Y lyser svagare an lampan 3

FyAht98
Uppeift or 10 (764)

Samband mellan strém och motstand:
LU
"R

a) SVAR:C
b) SVAR:D
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FyAvt00
Uppazift or 14 (423)

E=03.0+30+30kD=50kD

R =(5+30Nkr=45k0

T

ik

FyAht00
Uppgift nr 17 (977)

SVAR: Sambandet P = U”/R ger de bada lampornas resistanser.

R;=302500chR; =4840 .

Ohms lag ger ocksa de elektriska strimmar som lamporna &r anpassade for- ) = 0,36 Aoch L, =023
A

Vid inkoppling av bada lamporna 1 serie fas med Ohms lag 0,28 A i kretsen. Lampa 2 far dédrmed for
stark strém. Den gir sonder och bada lamporma slocknar eftersom de ar seriekopplade.
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FyBvt00
Uppgift or 15 (274)

Q=1602.10" As
d=0,02m
W,=16.10"%7

Berakmng av spanningen mellan plattorna:
e

U=—=100V
o

Beraknming av faltstyrkan:

[J.
=—=50kV/
7= 1

SVAR: Det elektriska faltets filtstyrka blir 5,0 kV/m.
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FyAht98
Uppgaft nr 15 (762)

a)
For julgranslampan géller U= 14 V och P=3 W_ Det ger

For ljusstakens lampa giller U= 34 V och7=10.1 A. Det ger

] U 34
P=U-I1=3401=34WochR=—="-=3400

01
SVAR: Julgranslampan =021 A P=3 Woch R=65 (2
Ljusstakens lampa /=01 A, P=34Woch R=3400Q

b)

Lamporna ir kopplade 1 serie 1 bada fallen. Den totala resistansen 1 julgransslingan &r
16-65 £2 = 1040 £2. Om en av lamporna byts ut blir den totala resistansen

15.65 + 340 =1315 €. D4 blir strémmen (16-14)/1315 =0,17 A_ Detta betyder att
lampan fran ljusstaken far for hog strém eftersom den &r avsedd for 0,1 A.

Om vi 1stillet jamfor effekterna kommer effekten 1 den inlanade lampan att bli
P=R-I*=340-017° =98W

Detta ar allt for hog effekt f6r denna lampa som ar avsedd for 3,4 W.

SVAR: Strommen genom ljusstakens lampa blir sa hog att det finns risk for att den
brinner sénder pa grund av for hog effektutveckling.
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FyAvt05
Uppgift or 15 (1589)

Eleven inser att resistansen gar att bestimma genom att méta spanningen dver och strommen
genom resistorn. Resistansen gar sedan att bestinmma med hyélp av Ohms lag I7 = RT .

For att kunna miita detta sa kan materielen kopplas upp enligt nagot av fiéljande
kopplingsscheman

(v) (v)
N —/

Diir volt- och amperemeter maste kopplas in korrekt for att métningar ska kunna poras.

Inre voltmeterkoppling: Néar voltmetern kopplas m sa konuner en strém om &n liten att passera
genom denna vilket mnebir att amperemetern visar ett for hogt virde. Detta ger ett ndgot for
litet viirde pa resistansen. Om voltmeterns resistans &r stor 1 forhallande till resistorns kan
strommen genom voltmetern forsummas.

Yttre voltmeterkopphng: Med voltmetern kopplad Gver amperemetern mnebir att den riktiga
strdmmen genom resistorn kommer att méitas men samtidigt sa kommer voltmetern att visa
den totala spanningen dver amperemetern och resistorn. Detta ger ett nigot for stort virde pa

resistansen. Om amperemeterns resistans &r liten 1 forhallande till resistorns sa kan spanningen

OVET aInp eremetern forsunmmas.

Resistansen gar dven att bestimma genom att med hjélp av universalinstrumentets ohmmeter
direkt mita resistansen. Dessutom dr det mijligt att pa resistorn bestimma resistansen genom
att tolka den firgmarkering som finns pa den.

FyAvt02
Uppgift nr 16 (1218)

a) I, ér stérst eftersom den delar upp sig 1 de tva strémmarna I, och I, vilket innebiir att
I, =1, +1I,. I, ar 4 ganger sa stor som [, och I, dr 5 ganger sa stor som I, . Det gar en

storre strom genom den mindre resistorn vilket ger att I, dr storre dn I, .
SVAR: I,.1,.1,

b)P=R-I*
Om man utgar fran att I; = I sa blir effekten 1 de olika motstanden:
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400 ger effekten P, =401
109 ger effekten P, =10-77 =10-(4-1,)" =160-1?

5Q gereffekten B =5-17 =5-(5-1,) =125-12

SVAR: Effekten ar lagst 1 40 Q:s resistorn, darefter kommer 5 Qs resistorn och den ar
stirst 1 10 €25 resistorn.

KARNFYSIK
FyBvt05
Uppgift nr 3 (1578)

SVAR: Preparat A har dubbelt sa stor massa som preparat B

FyBht00
Uppgiftnr 1 (1107)

4

o . F 1 1
Aktivitet som finns kvar efter 1 h och 40 nun &r > | = E =0.0625=63%

FyBvt00
Uppgift nr 7 (745)

SVAR: DU Th+a

FyBvt05 samt i Bedomningsstod fér Fy 1
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Uppgifinr 8 (1551)

a)
SVAR: ""Cs—»""Ba+e +v

b)
Ar 2005 giller
N = ah'r.c. _e-/'.:' — Nﬂ _e-]ﬂ-'::}!' Tira — ‘Ml:l _e']ﬂ-lf:]'lg 30,1 =N|:| ﬂ165

SVAR: 65%

Bedémningsstod for Fy 1

Lésning
BTces T Base <V
Ar 2005 giller IV = N, e =D, e Ty =N, g ln@19/30,1 =N, -0,65
SVAR: 65%
Bedémning Max (3/0/0)
Korrekt reaktionsformel. Bade v ochv godtas Ee
Radioaktivt sinderfall, joniserande stralning, partikelstralning, balveringstid och aktivitet,
b} Godtaghar ansats, t ex. anvint ditt formel, eller diskuterat utifran ett exponentiellt
avtagande och angett ett virde éver 30% Er
Beriiknat procentsatsen med godtagbart svar (65%) Er

Auvgriinsning och studier av problem med bjilp av fyrikalicka resonemang och matematisk modellering innefattande linjéira ekvationer,
potens och exponentialekvationer, funktioner och grafer samt trivonometri och vekiforer,
FyBvt98

Uppgiftnr 5 (519)

SVAR:
238 1 130 130 0 -

230 230

aNp— L Pu+ _E._'e+1:

FyBvt98
Uppgift nr 1 (520)

SVAR: Massan hos heliumkarnan ar mindre dn den sammanlagda massan av
protonerna och neutronerna. Energi frigors nar heliumkirnan bildas.
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FyBht00
Uppgift nr 16 (357)

SVAR:
a)
"H— He+ i~ +0
b)

Det rader energijamvikt mellan héger och vanster sida av reaktionsformeln. Skillnaden 1 energi
mellan vite och helmumatomen 4r den energi som 5 - partikeln och antineutrion far vid sénderfallet.

E,—E, =(3,016049-3,016029)-931,49432 MeV = 0,0186 MeV =18, 6 keV

Betapartikeln kan erhalla energier upp till denna energiskillnad dvs. maximalt 18 6 keV.
alternativ losning

(3,016049 — 0,000549 —(3,016029 — 2-0,000549 + 0,000549})- 9314 MeV =
=0,018628 MeV =18,6 keV

3 -partikeln och neutronen far tillsammans 18.6 keV, dvs.  -partikeln far maximalt 18,6 keV

SVAR: Energier upp till 18,6 keV

FyBvt02 samt i Bedomningsstod for Fy 1
Uppguft nr 8 (1088)

T,. = 29 ar for Sr
Antal pulser/min for 14 ar sedan : 2780 —210 = 2570 pulser/min

A2
R=R,-¢e“=Re T =2570-.0,715=1839 pulser/min
Antal pulser idag: 1839+ 210 = 2049 pulser/min

SVAR: Man bér fa ca 2000 pulser/min
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Bedémningsstod for Fy 1

Losning

T., =29 ar for Sr
Antal pulser/min f&r 14 ir sedan: 2780 - 210 = 2570 pulser/nun
a2,
==

E=EF = Rge T = 2570-0,715=1839 pulser/min
Antal pulser idag: 1839 + 210 = 2049 pulser/min

SVAR: Man bér fa ca 2000 pulser/min
Max (1/2/0)

Bedémning

Ee
Ce
Ce

Godtaghar ansats, tex. aktiviteten E =R, - oM
Redovisar godtaghar metod diir hiinsyn till bakgrundsstrilningen tagits
med godtaghart svar (ca 2000 pulser,/min)

Radigaksivt sinderfall, joniserande stralning, partikelsirdlning, balveringstid och aktivites.

FyBvt02
Uppguft nr 13 (1108)

Bindmingsenergi/nukleon ar for
9.549-107 +9-1,007276 +14-1,008665 — 23.00357)-931.49 .
o F = o5 ' » ] MeV/nukleon =

3

= 7.62 MeV/nukleon

Bindmingsenergi/nukleon ar for
11-5,49-107 +11-1,007276 +12-1,008665 — 22.98977 )- 931,49 .
a1-s, - > - ) — MeV/nukleon

41

nNa=

=8.11 MeV/nukleon

Bindmingsenergi/nukleon ar for
2.549.107 +12. 2 : —-22, : .
(12.5.49.107* +12.1.007276 +; : 1,008665 —22,99412)-931,49 MeV/nuldeon

Mg =

= 7.90 MeV/nukleon

SVAR: Na ir mest stabil och F minst stabil.
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Bedémningsstod for Fyl
Samma uppgift som ovan men bedémningen ar lite annorlunda.

Losning

Bindningsenerg /nukleon dr for

[0-5.49-107* +9.1,007276 + 14 -1,008665— 23,00357) 931,49

23

2.'}];-

o F = MeV /mmkleon =

=T7,62 MeV /nukleon

Bindningsenerg/nukleon ir for

12-5,49-10™ +12-1,007276 + 11-1,008665 — 22,99412) 931,49
23

MeV /mukleon =

nMg=

=790 MeV/nukleon

SVAR: Na ir mest stabil och F munst stabil.
Bedémning Max (0/2/1)

Godtagbar berikning av bindningsenergin per nukleon fér en av aukliderna
Godtaghar berikning av hindningsenergin per nukleon fér de tre nukliderna
Redovisar férstielse f6r sambandet mellan bindningsenergi/nukleon och
mnklidens stabilitet

Frnenergi: atomkirnans strukinr och bindningsenergi, den starka kraften, marsa-energiekvivalensen,

kdrnreaktioner, fission och fusion,
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